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品德教育教學活動設計 

教學活動名稱 不一樣的生命 

適用年級 國小低、中年級 教學設計者 學校：臺南縣永康市大灣國小 

姓名：陳司敏 

學校：臺南縣永康市大灣國小 

姓名：蔡明穎 

教學時間 2節 

教學方式 主題式 

徵稿主題 接納包容 

設計理念 

（學生背景經

驗分析、教材內

涵） 

◎設計原由： 

    這學期開始，由於新教室搬至特教班的樓上，由於一些特教生在課

堂上會不由自主發出怪聲，進而影響到其他班級的上課情形；再加上特

教班老師讓特教生融入一般班級的體育課，雖一旁有老師陪伴，但難免

會影響到上課的秩序及進度。每次上完體育課，就會有很多孩子向老師

告狀及抱怨，甚至模仿特教孩子的動作和聲音，老師屢加勸阻效果不

佳，故想藉此課程讓孩子對「上帝創造的禮物－喜憨兒」有進一步的認

識及給予應有的尊重。 

◎教材內涵： 

    此課程主要以親身體驗活動讓孩子親身去感受身心障礙者的困

境，及藉由在特教班的服務讓孩子了解「喜憨兒」並不可怕，從實際接

觸與協助讓他們更深一層去領悟自己身心健康是多麼幸福的一件事，更

懂得感恩父母的辛勞。 

    另外採用繪本故事讓孩子瞭解身為身心障礙者家人的心情，從角色

扮演活動中去激發孩子更多的同理心，以及如何對身心障礙者及其家人

釋放更多的善意，而不是以往舊觀念－投以異樣眼光來看待他們或是離

得遠遠的。 

教學目標 教學活動 時間 

(分) 

評量

方式 

教學注

意事項 

教學

資源 

學生能用心服務特教班

學生，並藉由服務過程

中有所體會及自省能力 

活動一：他不笨，他是我同學 

課前準備： 

1.教師準備投影機、電子白板、繪

本ppt（超級哥哥） 

2.事前與特教班老師溝通，利用早

自修時間請孩子前去為特教班

孩子服務。 

一、準備活動 

（一）引起動機 

◎觀察活動－特教班服務 

1.先請全班孩子分成4組，各組男

女均分。 

2.利用一星期的早自修時間，各組

輪流為特教孩子服務。 

13 實作

評量   

口頭

發表  

小組

討論 

事前必

須與特

教班老

師做一

聯繫 
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3.教師說明這次觀察活動主要的

重點：請用心觀察特教班的孩

子跟其他正常孩子有何不同之

處。 

4.請各組選派組長、發言人和記錄

員，組長引導組員將所觀察的

內容說出來，並請紀錄員紀錄。

藉由繪本認識身心障礙

類別－智障 

二、發展活動 

（一）繪本講述－超級哥哥 

1.教師將繪本－超級哥哥利用PPT

播放講述，藉繪本的內容讓孩

子對特教生的認識更深一層，

及學會如何尊重及幫助特教

生。 

2.教師介紹何謂「智能障礙」，也

就是所謂的「喜憨兒」。他們

只是腦袋生病了，這種病並不

會傳染給其他人，只是你們比

這些喜憨兒更幸福，擁有正常

人所擁有的健康腦袋及身體。 

7 教師

觀察 

老師必

須要導

正孩子

對智能

障礙者

的迷

思。 

投影

機 電

子白

板 繪

本ppt 

從小組討論中學到團隊

合作的重要性 

（二）小組討論及發表 

1.教師請各組將繪本的超級哥哥

與他們所觀察的喜憨兒做一聯

結，想想學校的天使（喜憨兒）

和超級哥哥是否有相似（異）

之處。 

2.教師發下『我的超級同學』學習

單，請各組依照在特教班所觀

察到的超級學做紀錄。 

3.小組發表： 

    小組將討論結果記錄完後，

請各組發言人上台發表。 

（三）超級麻吉 

1.教師請孩子回想在特教班服務

時所遇到最難處理的情形是什

麼？ 

2.請各組組員將各組所遇到的困

境想出解決的方法。 

3.請各組發言人上台發表討論結

果。 

6 小組

討論  

小組

合作 

老師必

須行間

巡視，指

導組員

討論避

免離

題，或觀

念錯

誤。 

『我

的超

級同

學』學

習單 

從遊戲中重新檢視自己

的學習成果 

三、綜合活動 

（一）○ ×搶答大對抗 

1.教師針對剛剛的繪本內容及討

論的內容提出問題檢視孩子學

6 遊戲

評量 

指導孩

子必須

遵守遊

戲規則 
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習成效。 

2.請全班孩子起立做答，答案如果

是對的，請孩子將雙手舉在頭

上圍成一圓圈；答案如果是錯

的，請孩子將雙手交叉放在胸

前。 

3.答錯者坐下，全部答對者予以獎

勵。 

4.教師提問： 

  超級哥哥是一個智能障礙者。 

  智能障礙者就是白痴。 

  智能障礙會傳染，所以看到他

們要躲得遠遠的。 

  超級哥哥是一個握手狂、愛幫

忙狂。 

  看見喜憨兒要主動提供協助。 

  超級哥哥的妹妹很害怕同學去

她家玩。 

  超級哥哥喜歡在操場跑步。 

  妹妹在公園找到了哥哥和爺

爺。 

  超級哥哥家失火了，最後是超

級哥哥把爺爺從火場裡把爺爺背

出來，救了爺爺一命。 

  特教班的同學都是我的超級麻

吉，不可以嘲笑他們。 

從角色扮演中體會身障

者及其家人的心境 

（二）我的秘密 

1.教師先示範扮演超級哥哥的妹

妹，請1-2位同學飾演妹妹的同

學，1位同學扮演超級哥哥，超

級哥哥要演出超級握手狂、愛

裝東西狂、愛跑不狂、、等，

超級妹妹的同學要表達出善意

方式，讓妹妹不覺得有一位超

級哥哥是很丟臉的一件事。 

2.教師要想一些狀況來激勵孩子

不一樣的想法。 

3.教師請各組孩子自願輪流扮演

出不同的角色。 

4.請小組討論後將剛剛角色扮演

的心得上台發表。 

◎教師總結： 

繪本裡的超級哥哥和學校裡

的天使或是你們平常在外面看起

8 實作

評量 

教師必

須給予

孩子鼓

勵，多一

點表演

空間。 
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來「怪怪」的人一樣，他們只是

腦袋生病了，這種病並不會傳

染，父母把你們生得健健康康

的，這是你們比那些天使幸福且

幸運的，故如果你有機會跟天使

一起學習或只是在路上遇見，請

不要以異樣眼光關住他們，而是

要以平常心去接納那些天使。 

 

~ 第一節 結束~ 

從體驗活動了解到身心

障礙者生活上的不便 

活動二：有愛無礙 

課前準備： 

1.先請全班孩子分成4組，各組男

女均分。 

2.教師請孩子回去感受一下餓肚

子的感覺、感受一下無法用腳

走路、無法用手拿東西的感覺。

一、準備活動 

（一）引起動機 

◎體驗活動 

1.教師先說明今天體驗活動的項

目，主要是以身體上障礙為主。

2.身障體驗：如何用一隻手綁好鞋

帶？如何用一隻腳到達你想去

的地方？ 

3.視障體驗：教師設置有障礙的通

行道，請2位孩子上台，其中1

位用手帕矇住眼睛，另1位孩子

用嘴巴說明前方的障礙物，讓

矇眼的孩子安全抵達目的地 

4.聽障的體驗：教師請5位孩子上

台排成一列，並且背向老師。

老師在第一個孩子的背上寫一

個字，寫完後請第一位小朋友

在第二個孩子背上寫下老師剛

剛寫的字，依此類推。最後，

請第5位孩子說出是什麼字。 

10 實作

評量 

提醒孩

子用心

去感受

身障者

的不便 

手帕

數條 

知道身心障礙的類別 二、發展活動 

（一）介紹身心障礙類別 

1.教師說明體驗活動的意義，及解

釋各活動主要障礙的類別：視

障、身障和聽障，還有上一節

課繪本超級哥哥的智障，不管

是哪一種障礙統稱為身心障

7 口頭

發表 

小組討

論行間

巡視給

予指導 
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礙。 

（二）心得分享 

1.請各組將剛剛體驗活動的心得

與全班分享。 

2.教師歸納孩子的意見並給予回

饋：不同的障礙類別在處理生

活的瑣事時會帶來不同程度的

不方便，會有不同的顧慮及感

受，此時這些身心障礙者最需

要的是你友善的回應，而不是

異樣的眼光。 

知道如何協助身心障礙

者 

（三）超級幫助狂 

1.教師發下『超級幫助狂』學習

單，請各組討論針對各障礙類

型該如何提供協助，提供何種

協助。 

2.各組將討論結果記錄下來，請發

言人上台發表。 

3.教師在孩子發言後做一回饋，讓

孩子加強自我省思能力。 

8 學習

單評

量 

發表時

給予回

饋 

『超

級幫

助狂』

學習

單 

知道幫助身心障礙者的

社福機構 

三、綜合活動 

（一）介紹社福機構 

1.教師說明：除了在學校或路上遇

到身心障礙者可以提供協助

外，是否知道還有什麼方法或

藉由何種機關團體可以幫助他

們？ 

2.教師介紹社福機構，如伊甸基金

會、喜憨兒基金會、庇護商店

（工廠）、瑪利亞基金會、、

等。 

5 教師

觀察 

提醒社

福機構

的種

類，尤其

是不同

身障者

的社福

機構並

不同。 

投影

機  

電子

白板  

網路

資訊 

學會感恩所有幫助過的

人 

（二）獻給天使 

1.請孩子寫下最想告訴身心障礙

者的一句話。 

2.請各組將組員所寫下的話寫在

愛心卡上，並將全組組員的愛

心串起來，串成愛心串，掛在

教室裡。 

5 實作

評量 

寫下心

裡最誠

心祝福

的話 

紅色

紙  

剪刀  

膠帶  

細黑

筆 

知道給予身心障礙者最

大的支持、關懷與同理

心 

（三）愛的抱抱 

1.教師說明：現在的你有健全的四

肢、聰明的腦袋，這一切都要

感恩父母賦予你健康的身心，

我們應該要珍惜眼前的一切，

善盡一己之責，發揮更多良能。

5 實作

評量 

教師提

醒孩子

完成學

習單裡

的回家

作業，並

『超

級幫

助狂』

學習

單 
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2.回家功課：回去記得感恩一下父

母或祖父母，給你親愛的家人

一個愛的抱抱，感恩他們所賦

予你的一切。 

◎教師總結： 

身心障礙者因身體上的各種

障礙造成處理生活上的瑣事的不

便，尤其是像超級歌歌那樣的「喜

憨兒」，因先天智力的缺陷，造

成後天學習上的障礙，在學習及

人際相處上比一般正常的人面臨

更多的挑戰與關卡，在人生道路

上比起一般人更是崎嶇。而他們

所需要並不是你的同情，而是你

真心的接納與誠心的幫助，那對

他們而言才是最大的幸福。 

~ 第二節 結束~ 

請認證

者簽

章。 

 

評估與省思評估與省思評估與省思評估與省思：：：： 

啟發孩子的創造力沒有萬靈丹，也沒有速成班；這是件費時費力，但對孩子

潛能的發展十分有益的工作。在家裡，父母必須用愛心和包容跟孩子一起學習，

一起成長，全心投入，從中發覺創造的樂趣；在學校，老師必須給孩子多一點時

間思考，常利用不同型式的發問方式，引起孩子的興趣，增加學習意願，激發孩

子的好奇心，讓孩子分享你的好奇心、興趣、解決問題的心力，以及面對挑戰的

勇氣，使孩子也體會到，他所做的一切事情，是相當有意義的，即使有時它看似

錯誤百出，甚至是愚蠢的。如此透過每次的活動、學習，孩子便會產生自動、自

制和想像的能力，也更能得到創造思考的回饋。不要讓孩子孤單奮鬥，加入他們，

讓他們隨時感受你與他們同在一起，一起開創出更浩瀚的創意空間。如同這次角

色扮演一樣，老師如能適時加入劇情，參與其中（教師入戲），孩子會比較投入，

也不會那麼扭捏，因為連老師都一起加入討論或演出的行列，他們會比較放的開，

況且老師在引導時也比較順利，不會有格格不入的感覺。 

在此次教學活動中，我發現孩子得到最多應該是懂得「合作學習」的精神。

孩子在討論、表達、聆聽的過程中，已慢慢的學會尊重而聆聽他人表達的意見，

教學活動要以鼓勵的策略，激發孩子的創意表現，以鼓勵代替責罵，放手讓孩子

決定所要的表達方式，孩子的創意和能力會比我們知道的更有潛力。 

 

 

評評評評語語語語：：：：    

教學活動設計架構大致完整教學活動設計架構大致完整教學活動設計架構大致完整教學活動設計架構大致完整，，，，內容符合品德教育理念內容符合品德教育理念內容符合品德教育理念內容符合品德教育理念，，，，且難易且難易且難易且難易

適切適切適切適切，，，，體驗方式有趣體驗方式有趣體驗方式有趣體驗方式有趣，，，，評量方式多元評量方式多元評量方式多元評量方式多元，，，，若能強化實踐歷程之教若能強化實踐歷程之教若能強化實踐歷程之教若能強化實踐歷程之教

學會更佳學會更佳學會更佳學會更佳。。。。
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附件： 

                                              年    班 姓名：         

 

 
 

＊親愛的小朋友： 

    經過一星期的服務後，你所觀察到特教班的超級同學和繪本裡的超級哥哥有

什麼一樣或不一樣的地方呢？請記錄下來喔！ 

 

我的超級同學 和超級哥哥相同的地方 和超級哥哥不同的地方 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

   

 

  

 

 

 

 

＊經過一星期的相處後，請你寫下想對超級同學說的一句話： 

                                                                        

                                                                        

 

 

＊請畫下你在特教班服務令你印象最深刻的畫面！ 
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                                              年    班 姓名：         

 
＊親愛的小朋友： 

    經過一連串的體驗活動後，你對各類型的身心障礙應有一番的新體認，如果

讓你有機會可以幫助身心障礙者的話，你會如何協助他們呢？請記錄下來喔！ 

 

身心障礙類別 我會如何幫助他們 

  

 

  

 

  

 

  

 

  

 

 

＊試著從身心障礙者的角色去發現，以校園裡的環境來看，你覺得哪些地方需要

做一改善，以利於身障者的行動方便。 

1.我認為不方便地方在：                                                 

2.改善的方法是：                                                       

                                                                        

 

＊請畫下你幫助身障者的畫面喔！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊現在的你能擁有健康的身心，最應該感恩的人是：（               ），回家後

記得給感恩的人一個愛的抱抱喔！        認證者簽章：       

 

 


